



父辈的抗战

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年融媒系列报道
济宁市退役军人事务局 齐鲁晚报鲁南融媒中心 山东松源建设工程有限公司

济宁九旬抗战老兵王云英 烽火砺初心，一生守赤诚

硝烟里的“护理能手”

把责任刻进青春

1933年，王云英生于山东莱芜，自幼父母双亡，与哥哥王守仁相依为命。1945年2月，在八路军鲁中军分区任卫生员的哥哥执行任务返乡，尚未满12岁的她毅然追随八路军，成为鲁中军分区野战医院的一名卫生员，开启了革命生涯。

“哥哥能当兵，我为啥不能？”面对旁人对“孩子兵”的疑虑，王云英的回答透着股韧劲。野战医院的工作没有“分内分外”：给伤员包扎换药、喂饭洗衣、消毒纱布，这些脏活累活，她都抢着干。“伤员们在前线拼命，我多细心点，他们就能早一天康复归队。”正是这份朴实的信念，让她很快成了伤员口中最美麻的小卫生员。

1945年7月，已能独当一面的王云英跟随部队开赴前线，一次生死考验让她对“责任”有了更深刻的理解。一天清晨，部队隐蔽在一处山洞中，王云英在洞口前的小溪为伤员洗血衣，想着血迹难洗，便多浸泡了一会儿。突然，放哨的战士发出了警报：“鬼子来了！”

她仓促间扔下衣物奔回洞内，可盆中的血衣很快引来了日军的搜查。“他们发现山洞后，往洞里放了几枪试探！”回忆起当时的场景，王云英历历在目，“子弹‘嗖’地擦过裤脚，我吓得差点叫出声！”千钧一发之际，身边的排长紧紧捂住她的嘴，洞内众人屏住呼吸。日军忌惮洞口狭窄，恐是八路军的诱敌之计，正犹豫时，同行的翻译官解围道：“里面没人。”日军这才带着疑惑退去。

“怕有什么用，我虽不会打枪，但把伤员照顾好，就是为抗战出力！”12岁的王云英，用掷地有声的话，写下了自己对“责任”的最初理解。

褚思雨 通讯员 马占山 济宁报道

“你不当兵，我不当兵，谁来保卫国家？”回忆起投身革命的峥嵘岁月，92岁的抗战老兵王云英眼中仍闪着光，字字铿锵地讲述着那段被战火淬炼的过往。从12岁投身革命的小卫生员，到抗美援朝前线的“急先锋”，再到和平年代扎根基层的“实干者”，她用一生践行着“保卫国家、服务人民”的初心。翻阅王云英的人生履历，历经抗日战争、解放战争、抗美援朝三大历史时期，共荣立三等功1次、四等功5次。一张张泛黄的军功章，宛如岁月的勋章，诉说着她半生戎马、血火交织的无悔年华。



长子孙春明和母亲翻阅杂志。

战地前沿的“螺丝钉”

把忠诚融入使命

抗日战争胜利后，解放战争的号角吹响。王云英跟随部队转战大江南北，从山东到河南、江苏，再到安徽、上海，淮海战役、渡江战役的战场上，都留下了她奔波的身影。

一次战斗中，部队和野战医院被敌人重重包围，弹药即将耗尽，突围的关键情报却因通信员重伤无法传递。危急时刻，王云英主动请缨去前线传递情报。趁着夜色，她悄悄穿梭在敌军的封

锁线间。穿越一片开阔地时，她不幸被发现，子弹在身边呼啸而过，可她心里只有一个念头：“一定要把情报送到！”凭借机智与勇敢，王云英最终突破防线，将情报交到主力部队指挥员手中。根据这份情报，部队制定周密作战计划，成功突围并重创敌军。战后，她荣立四等功。

1950年，抗美援朝战争爆发，王云英再次奔赴前线。在朝鲜战场上，她既是救死扶伤的卫生员，也是保障供给的“运输员”，哪里需要，就往哪里“钉”：1951年夏天，志愿军部队因水土不服暴发大面积腹泻时，王云英

临危不惧，巧妙地利用当地常见的马齿苋遏制病情蔓延，保障了部队战斗力；1952年3月，她承担起铁路护送任务，火车为躲避敌机轰炸只能夜间行驶，白天隐蔽在漆黑山洞中。她一人负责一节车厢的伤员，扛着沉甸甸的炒面，扶着洞壁一步步摸索到车厢前，再折返军需处扛下第二袋——一节车厢两袋炒面，是伤员三天三夜的口粮，她一趟趟往返，从无一句怨言。

从1950年11月入朝到1955年2月回国，王云英在志愿军后勤四分部先后担任卫生员、铁路护送员、文教、保管员等职，凭借

出色表现荣立三等功1次、四等功3次。“我就是颗螺丝钉，组织让去哪，我就去哪，干啥都要干好。”这是她对自己战地岁月的总结。

和平年代的“普通人” 部队作风伴随一生

1955年3月，王云英转业到地方，先是在曲阜粮食局担任会计，后因工作结识了同样有抗战经历的孙喜泽——相似的革命经历让两人相知相守，组建了家庭。

1959年，响应国家建设号召，王云英夫妇主动从曲阜调到新成立的兖州煤矿机械厂。在这里，他们从不提及过往功绩，而是以普通职工的身份踏实工作：王云英勤恳负责，经手的账目清晰无误；孙喜泽认真严谨，对待工作一丝不苟。同事们只知道这对夫妻“做事靠谱”，却很少有人知晓他们曾在战场上立下功劳。

部队作风伴随了王云英一生。如今虽已九旬高龄，她仍保持着每天清晨5点起床锻炼的习惯，精神矍铄、思维敏捷，脸上总挂着乐观的笑容。她的这份自律与坚韧，也深深影响着家人：1977年恢复高考，长子孙春明顺利考入山东工学院；次子孙春亮从济宁医专起步，凭借自学考取上海第二军医大学研究生，师从医学泰斗黎介寿，如今已是青岛海军401医院普外科专家。“母亲常说，做人要踏实、生活要节俭、工作要负责，这是她教给我们最宝贵的东西。”孙春亮说。

离休后，王云英最爱做的事，就是给社区里的孩子们讲过去的故事，也会叮嘱孩子们：“现在的和平生活来之不易，你们要珍惜当下，好好学习，将来为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”秋日的阳光洒在身上，为老人胸前的军功章镀上一层金边，那些铭刻在岁月里的故事，永远闪耀着不灭的光芒。

融合与创新：混合所有制企业文化建设的新路径探析

在深化国有企业改革的时代背景下，混合所有制企业作为公有制经济与非公有制经济有机融合的重要载体，正焕发出蓬勃生机。企业文化作为企业的灵魂和核心竞争力，如何在多元产权结构中实现有效整合与创新，成为当前企业高质量发展的重要课题。本文基于实践观察，对混合所有制企业文化建设进行初步探析。

一、混合所有制企业文化的特质与价值

混合所有制企业因其产权结构的特殊性，企业文化呈现出鲜明的复合型特征。既要传承国有企业“国之重器”的担当精神，又要吸纳民营企业“市场为先”的效率意识；既要保持“规范稳健”的治理传统，又要注入“灵活创新”的发展活力。这种

多元文化基因的交融，赋予混合所有制企业独特的文化优势——既能把握国家战略方向，又能敏锐响应市场变化；既注重长期可持续发展，又追求短期经营效益。

优秀的企业文化在混合所有制企业中发挥着不可替代的作用，它是统一各方思想认识的“融合剂”，是提升企业核心竞争力的“软实力”，是推动企业创新发展的“内驱力”，更是实现国有资产保值增值的“保障力”。

二、当前企业文化建设面临的主要挑战

在实践中，混合所有制企业文化建设面临诸多挑战：一是文化融合难度大，不同所有制背景带来的文化差异容易产生“水土不服”；二是价值共识形成难，各方股东的价

值诉求侧重点不同，难以快速形成统一的文化认同；三是文化落地效果差，容易出现“说做分离”的现象，文化理念未能有效转化为员工思想行为准则；四是文化创新动力不足，存在重形式轻内容、重传承轻创新的倾向。

三、企业文化建设的创新路径与实践探索

基于以上分析，混合所有制企业文化建设需要探索创新路径：

第一，坚持党建引领，找准文化方向。要充分发挥党组织在企业文化建设中的领导作用，将党的政治优势转化为企业文化优势。通过建立“党建+文化”工作机制，把党的领导融入企业文化建设的各个环节，确保企业文化发展始终沿着正确方向前进。

第二，注重融合创新，打造特色文化。要立足企业实际，开展文化诊断与评估，系统梳理各股东方的优秀文化基因。求同存异、取长补短，培育具有企业特色的“融合型”文化体系。

第三，健全制度保障，推动文化落地。要将文化理念融入企业规章制度、工作流程和考核体系，建立文化落地长效机制。

第四，创新载体方式，增强文化活力。要灵活运用新媒体技术和职工喜闻乐见的形式，增强文化建设的时代感和吸引力。如开展“文化微课堂”“身边榜样”评选等活动，通过讲故事、树典型、创环境等方式，使文化理念入脑入心。

第五，融入地域特色，打造文化品牌。要善于汲取齐鲁文化等优秀

传统文化精华，将“仁义、诚信、创新、包容”等理念融入企业文化，打造具有山东特色的文化品牌。同时，要结合行业特点和企业战略，培育专业、专注、专精的文化特质，形成不可复制的文化竞争力。

结语

混合所有制企业文化建设是一项系统工程，需要统筹规划、循序渐进。要坚持守正创新，既保持国有企业的优良传统，又吸收民营企业的活力要素；既要加强顶层设计，又要注重基层创新；既要发挥领导示范作用，又要激发员工主体意识。通过构建具有混合所有制企业特色的先进文化体系，为企业高质量发展注入持久文化动力，为新时代社会主义现代化强省建设贡献企业力量。（济宁港航顺达港有限公司 张伟）